

Учимся быть организаторами

Мы проходим практику на Кировском заводе. Умелое руководство массовой физкультурно-оздоровительной и спортивной работой здесь осуществляет спортклуб «Кировец», организационно-массовый отдел которого возглавляет выпускник нашего института Е. М. Мишаков. Завод имеет обширную сеть спортивных баз, баз отдыха.

За прошедшие недели практики мы были участниками подготовки и проведения ряда соревнований — первенства объединения ко конькам, лыжам, зимнему многоборью ГТО, соревнований командиров производств, проходивших на спортивной базе в Стрельне.

Эти старты были по-настоящему массовыми. Цеха и отделы выступали почти полным составом, и все участники остались довольны.

Вместе с работниками, спортклуба мы готовились к проведению Всесоюзного дня лыжника, в программу которого вошли не только номера по различным видам спорта, но и различные конкурсы, выступления артистов, аттракционы. Этот красочный спортивный праздник состоялся на водно-спортивной базе в Стрельне.

Мы закрепляем свои теоретические знания, приобретаем практические навыки организации и проведения массовых физкультурно-оздоровительных мероприятий. Умело руководит нашей работой наш методист, старший преподаватель кафедры спортивных игр И. К. Куленко.

Т. ПЕТРОВА, Т. СТАСЬ, С. МАКСИМОВА, Т. ЧАУСОВА, В. ВАСИЛЬЕВ, В. ДЖАВADOV, члены бригады практикантов

С ПОЛНОЙ ОТДАЧЕЙ

В нашей бригаде, проходящей практику в Спорткомитете Ленинграда, с самого начала — обстановка товарищества и взаимозаменяемости. Особенно это почувствовалось ближе к окончанию практики.

Почти все мы направлены в организационно-массовый отдел. В основном работа заключается в оказании помощи при проведении соревнований — судействе и участии в счетных комиссиях.

Мы проверяли также работу районных спорткомитетов и школ с допризывной молодежью и подростковых клубов. В ходе проверки мы ознакомились с формами работы с детьми и подростками по месту жительства. К опыту, полученному в прошлом году на практике в школах, мы приплюсовали теперь и знание документации, которую должен вести учитель физкультуры, и объем его работы.

Встретились мы и с трудностью: наша документация отличается от той, которую ведут студенты, проходящие практику в коллективах физкультуры и вузах. Вероятно, это будет учтено при направлении практикантов в спорткомитет в последующие годы.

Неплохо было бы в процессе учебы в институте ближе знакомить студентов с работой по месту жительства, и не только в рамках малого факультета, но и направляя их в помощь педагогам подростковых клубов.

В целом практика проходит интересно. Члены нашей бригады стараются работать с полной отдачей.

М. АНОШИН, студент IV курса спортфака

За физкультурные кадры

Орган партбюро, профкома, месткома, комитета ВЛКСМ и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта.

№ 9 (1082)

Вторник, 16 марта 1982 г.

Цена 1 коп.

Газета издается с 1940 года

СОЗДАВАЯ УЧЕБНИКИ

Кафедра спортивных игр постоянно участвует в создании новых учебников. Ведется такая работа и сейчас.

В 1981 году коллектив преподавателей-спортсменов завершил написание учебника для физкультурных вузов, работа над которым велась в течение двух лет. Эта рукопись, 25 печатных листов, отправлена для рецензирования.

Такой же объем будет и у другого учебника — для учащихся техникумов физкультуры, который создается коллективом совместно с кафедрами футбола и хоккея и биомеханики, с которыми кафедра спортивных игр на протяжении ряда лет плодотворно сотрудничает в совершенствовании подготовки специалистов, в частности, в улучшении методики преподавания общего курса спортивных и подвижных игр.

Выход в свет новых учебников по наиболее массовым видам спорта — спортивным играм — послужит делу успешного решения задач, содержащихся в сентябрьском постановлении партии и правительства «О дальнейшем подъеме массовости физической культуры и спорта».

Т. ЛЬВОVA



Старты в День лыжника

И снова «заковыка»

с протоколами

Соревнования преподавателей и сотрудников института, проведенные в Кавголове во Всесоюзный день лыжника, показали возросшую активность лесгафтовцев в занятиях спортом. Если на состязаниях такого же ранга в прошлом году на лыжню вышли 90 человек, то на сей раз их было около двухсот.

На дистанции 3 км абсолютно лучшее время для женщин — 12 мин. 55 сек. — показала преподаватель кафедры гимнастики Н. Белова, хотя она и выступала по второй возрастной группе V ступени ГТО. Лучшее время также показали: из сдавших нормы комплекса по III ступени — Т. Резо (кафедра анатомии), по I-й группе IV ступени — Е. Сеничева (кафедра гимнастики), по 2-й группе IV ступени — Е. Белогородцева (кафедра педагогики), по I-й группе V ступени — Д. Смирнова (кафедра философии).

К сожалению, сообщить о соревнованиях более подробно сегодня мы не имеем возможности, так как даже по прошествии десяти дней после Дня лыжника кафедра лыжного спорта (и. о. зав. кафедрой В. А. Евстафьев и ответственный за проведение соревнований и сдачу норм ГТО Е. А. Вайткус) не обеспечила оформление и сдачу соответствующих протоколов. Такое халатное отношение к важному делу тем более нетерпимо, что всего две недели назад председатель СКИФ еще раз напомнил на страницах газеты «За физкультурные кадры» о том, что, учитывая выводы комиссии по ГТО Спорткомитета СССР, нам необходимо в первую очередь наладить оформление документации по сдаче норм ГТО и гласность этой работы.

Так что проанализировать результаты соревнований еще предстоит.

Проведены же эти соревнования были на хорошем уровне. Наш лыжный городок выглядел празднично. И погода была словно по заказу.

Кроме участников соревнований было много и зрителей. А не вышедшие в этот день на лыжню многие, безусловно, потеряли. Мы обязательно ждем их на очередных институтских днях здоровья. Ведь День лыжника не кончился. Он будет продолжен в предстоящих стартах бодрости.

О. ИВАНОВ, председатель СКИФ
Н. СЕМЕНОВ, зам. председателя месткома института



Если бы провели конкурс...

СДЮШОР по фигурному катанию на коньках при Дворце спорта «Юбилейный» в этом году впервые стала базой организационно-педагогической практики нашего института. Бригада составлена из студентов 5-й группы IV курса педфака, специализирующихся по данному виду спорта.

Были сомнения: а получат ли студенты необходимые знания и навыки, находясь в специализированной школе олимпийского резерва, а не в привычном коллективе физической культуры?

Подготовка к практике началась еще в сентябре: мы проходили стажировку у опытных тренеров СДЮШОР, ознакомились с методикой тренировок, с группами, в которых предстояло работать. Так что в январе мы пришли в «Юбилейный» не как новички, а как свои люди.

Большую помощь оказали нам директор СДЮШОР А. В. Копылов, завуч Н. Н. Монахова, тренеры, проводившие с нами методические занятия и судейские семинары. Мы получили хороший навык в проведении тренировочных занятий, начиная в группах начальной подготовки и кончая высшим спортивным мастерством. Тренеры говорят, что сейчас со спокойным сердцем могут доверить нам своих подопечных.

Помнится, в первую неделю нашего пребывания здесь руководитель практики Р. Я. Хентов пожелал нам отнестись к делу инициативно, творчески. Сегодня

мы можем сказать, что его пожелания мы осуществили. Мероприятия бригада готовит с душой. Хочется, чтобы на каждом из них нашим ученикам было весело и интересно, чтобы было на них празднично и проходили они с большой пользой для ребят. Таким стало и прошедшее недавно первенство по общей физической подготовке для специальных классов, включающее в себя шесть этапов соревнований (тесты на прыгучесть, скоростную выносливость и равновесие, веселые игры и эстафеты, фото- и кино съемки с помощью родителей). Победители были награждены грамотами и медалями, сделанными нашими руками. Видели бы вы лица ребят в момент получения наград!

А для нас высшей наградой стали слова завуча школы и родителей:

— Вы дали возможность нашим детям почувствовать, что они все-таки дети, а не только олимпийский резерв. Огромное вам, спасибо!

Будни бригады проходят живо и интересно. Официальный день совещаний бригады — пятница. Но не было дня, чтобы мы не собрались вместе в тренерской для обсуждения дел. Сейчас, когда практика подходит к концу, можно подвести некоторые итоги сделанному: мы проводили учебно-тренировочные занятия, обеспечили судейство различных соревнований, (в том чи-

сле и чемпионата Ленинграда), организовали и провели соревнования по ОФП, принимая нормы ГТО; организовали и провели «Дни здоровья» для детей и их родителей, экскурсии в Эрмитаж, лыжные прогулки, культпоход в Консерваторию, выпустили стенгазеты и т. д.

Всей бригадой мы побывали в городском совете ДСО «Спартак», где ознакомились с документами планирования и работой комплексной ДЮСШ.

Последние две недели практики были заняты проведением зачетных уроков. И снова вся бригада обсуждает каждый проведенный урок.

«Отлично» — пять таких оценок уже получили члены бригады за зачетный урок. Думается, что и остальные от них не отстают.

Уверена, что если бы кабинет оргпрактики совместно с комитетом ВЛКСМ института организовал конкурс на лучшую бригаду практикантов-четверокурсников, наша бригада наверняка заняла бы одно из призовых мест.

И еще одно: считаем, что СДЮШОР по фигурному катанию на коньках при Дворце спорта «Юбилейный» — отличная база прохождения организационно-педагогической практики.

По поручению бригады практикантов

О. ФОМИНА, студентка IV курса педфака

Партийная жизнь

ВЫСОКАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ХОЗЯЙСТВЕННИКА

3 марта состоялось партийное собрание института, на котором было обсуждено состояние материально-технической базы института и задачи партийной организации по ее укреплению. С докладом по этому вопросу выступил коммунист Е. А. Кириллов. Оживленными были прения по докладу.

Партийное собрание приняло постановление, направленное на укрепление материально-технической базы института. Секретарь партбюро института В. И. Киселев доложил коммунистам о ходе выполнения решений, принятых партийным бюро и партсобраниями института.

самокритики, ни критики в адрес подведомственных ему отделов. А сказать в этом плане можно было во многих. Так, в помещениях служб вы не увидите ни расписаний работы отдельных сотрудников, ни социалистических обязательств, нет здесь и перечней должностных обязанностей.

Сотрудники хозяйственных служб подчас относятся к своим обязанностям с вопиющей безответственностью. Например, кафедра философии и научного коммунизма ценю огромных усилий оборудовала аудиторию № 5, а из-за халатности хозяйственников вся их работа пошла насмарку: в результате протечки аудитории залило.

Непонятно, каким образом были приняты в свое время кровельные работы от подрядчика. Ведь сейчас крыши наших зданий — сплошное решето.

Совершенно очевидно, что задача первой необходимости — это повышение ответственности руководителей, возглавляющих отдельные участки хозяйств.

Здесь уже были названы кафедры, своими силами оборудующие помещения. Это замечательно. Сейчас мы, коммунисты, должны обратить внимание на обновление на кафедрах наглядной агитации. Очень хорошо поработала в этом направлении кафедра теории и методики физического воспитания.

Считаю, что участие в наших институтских делах должны принимать и слушатели факультета повышения квалификации.

М. Е. Пентюхова: «Удивляет безучастность к делам, которые мы сегодня обсуждаем, со стороны комитета комсомола института. Помочь хозяйственным службам в наведении порядка на территории института, на других участках — безусловный долг комсомольцев.

Обсуждался ли хоть раз на заседании комитета ВЛКСМ вопрос о сохранности социалистического имущества? Судя по всему — нет. А необходимость в этом несомненна.

В. У. Агеев: «На сегодня со-

стояние материально-технической базы института тревожное. Именно поэтому ректорат внес предложение обсудить этот вопрос на партийном собрании института. Одна из причин сложившегося положения в том, что если в прошлые годы мы имели возможность реализовывать средства, отпускаемые на ремонт и строительство, с помощью трех-четырех подрядных организаций, то теперь у нас таких подрядчиков нет.

Но мы собрались сегодня не для того, чтобы объяснять причины критического состояния наших зданий, а чтобы немедленно действовать, ликвидировать недостатки.

В этой связи меня удивляет, что на собрание не приглашены руководители тех звеньев АХЧ, к которым мы и имеем конкретные претензии.

Должен сказать, что от тов. Кириллова, как проректора, мы ожидали гораздо большего. Но пришел год, как он приступил к своим обязанностям, а до сих пор так и не сумел организовать работу подведомственных ему подразделений, потребовать от своих подчиненных добросовестного отношения к делу. Не видно системы в его работе, и в этом одна из причин обстановки, о которой сегодня идет речь.

Положение может быть исправлено только в том случае, если каждый из работников хозяйств будет честно выполнять свои обязанности. Второе необходимое условие этого — создание ремонтно-строительной бригады численностью 15—20 человек.

Поддерживаю коммунистов выступавших в прениях до меня: надо не созерцать, а действовать, всем, сообща. 17 апреля состоится Всесоюзный Ленинский субботник. Я вношу предложение: начать работы в счет субботника уже в ближайшие дни, каждому коммунисту отработать на хозяйственных объектах по 6 часов. Хозяйственники должны подготовить фронт работ и весь необходимый инструмент.

Тов. Агеев сказал также о том, что уже сделано за последнее время для улучшения материально-технической базы института, о ближайших перспективах ее развития.

НА МАЛОМ ФАКУЛЬТЕТЕ

У пловцов — первый выпуск

В ноябре прошлого года на базе института началось действие отделения плавания малого факультета, организованного нашим вузом.

Сначала мы провели проверку умения плавать учеников 4-х и 5-х классов четырех школ Октябрьского района. У школьников, умеющих плавать, были приняты нормы комплекса ГТО I и II ступеней. Из тех, кто не умел плавать, были собраны две группы по 25—30 человек и организованы для них занятия (по три раза в неделю).

И вот в конце января состоялся первый выпуск отделения плавания малого факультета. В итоге занятий 39 школьников научились плавать и сдали нормы ГТО I ступени, им вручены удостоверения об окончании малого факультета и значки «Умею плавать 25 метров».

Сейчас проведен новый набор не умеющих плавать, прошли первые занятия.

Активно участвуют в этой работе старший преподаватель кафедры плавания Т. В. Ермилова, преподаватель Л. И. Образцова, директор бассейна Л. Г. Образцов, студенты 2-й группы II курса спортфака И. Васильева, С. Андреева, С. Андриасов, Т. Васильева, М. Смирнова, Е. Казначеева.

С учетом уже сделанного, мы разработали детальный план работы с нашими юными подопечными, в которой примет участие весь преподавательский состав кафедры.

А. СМИРНОВ,
зав. кафедрой плавания

Командирская учеба

СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЕ ЛЕКЦИИ

Огромный интерес вызвали лекции профессора А. Г. Дембо «Допинги и допинговый контроль» и «Допинг: анаболические стероиды», прочитанные им на занятиях командирской учебы для преподавателей института. Слушателям был представлен обширный материал об истории предмета и современной классификации допингов, о механизмах допингового эффекта каждой из групп препаратов и их пагубного воздействия на организм спортсмена, о принципах и средствах современного допингового контроля, способного безошибочно фиксировать факт приема допинга. Несомненно большое воспитательное значение этой информации. Остается сожалеть, что она так мало известна широкому кругу специалистов спорта.

Профессор Е. ЛУТКОВСКИЙ

Выступления коммунистов в прениях

С. К. Дегтев: «В докладе много сказано о дальнейшей перспективе развития материально-технической базы института и совсем мало о том, каким образом можно улучшить ее уже в ближайшее время, что намечено для того, чтобы наладить работу хозяйственных служб.

В распоряжении проректора по АХР — сотни сотрудников. А многих ли из них вы застаете в течение дня на рабочих местах? В деятельности хозяйственных служб — полная обезличка. Фактически никто здесь ни за что не отвечает. Не с кого спросить, например, за энергетическое хозяйство института. У инженер-электрика тов. Толкудиной есть только один готовый ответ на все просьбы, заявки подразделений: «Ничего нет и не будет».

Это свидетельствует о том, что один из самых существенных недостатков в работе хозяйств на сегодня — это отсутствие работы с людьми, которые должны выполнять те или иные обязанности, и требовательности к ним. В докладе же тов. Кириллова почти не упоминалось о людях. А ведь одна из задач руководителя вовремя заметить и поддержать инициативу своего подчиненного, не оставлять безнаказанно ни одного случая нарушения трудовой дисциплины.

Самокритичны должны быть по отношению к себе и наши кафедры. Правильно поступают те из них, которые не ждут помощи извне по каждому поводу, а своими руками делают для нужд кафедры все, что в их силах.

Н. М. Люкшинов: «Во все времена лесгафтовцы многое делали для своего института своими руками. Работали все — от студентов до профессоров. Наша кафедра и сейчас продолжает эту традицию. Думаю, не будет ничего зазорного, если преподаватели кафедр включатся в работу, необходимые институту сегодня, и своим примером мобилизуют на это и студентов специализаций. Если каждый руководитель нацелит себя и своих подчиненных на такое отношение к делу, тогда с трудностями мы справимся».

Л. Я. Туннев, зав. легкоатлетическим манежем: «По правилам эксплуатации подобных сооружений, наш зал должен капитально ремонтироваться каждые четыре года. Однако в течение 19-ти лет не было ни одного такого ремонта. Залу необходимо постоянное внимание со стороны хозяйственных служб.

Но свою лепту в поддержание зала, инвентаря в хорошем состоянии должны вносить и кафедры специализаций. От кафедры гимнастики, например, мы такую помощь получаем. Хотелось бы, чтобы помнили о необходимости

этого и другие».

И. И. Штейнбок: «Недостатков в работе значительно больше, чем это отражено в докладе. Требуют ремонта не только здания старинной постройки, но и сооружения гораздо более современные: бассейн, манеж, стадион, общежития.

Огромнейший вред приносит частая смена руководителей подразделений АХЧ.

Работники хозяйств не получали должного руководства, не проявляли инициативы в работе. Перестали проводиться постоянно действующие производственные совещания. Не организуется социализация. Плановость в работе подменяется ааралами.

Медленно ведутся работы на Каволовской базе. А зав. базой коммунист тов. Павлов считает себя непричастным ни к строительству, ни к ремонту, ни к эксплуатации базы. В катастрофическом состоянии находится котельная. А ведь деньги на ее ремонт тов. Павлову выделялись.

Средства, отпускаемые на ремонт помещений института, мы не используем.

Резерв для выхода из существующего сложного положения существует. В частности, заслуживает всяческого распространения опыт содержания спортивных сооружений кафедрами футбола, хоккея, велоспорта, плавания, гребного спорта, гимнастики. Думается, что учебному отделу нужно организовать конкурс на лучшее состояние аудиторий. Вот тогда во время учебно-трудовых сборов студентов не будут обойдены вниманием и учебные корпуса.

Я поддерживаю предложение тов. Кириллова о необходимости быстрой организации ремонтной бригады. Без нее нам не обойтись».

О. В. Колодий: «Согласен с тем, что преподавательский коллектив кафедры, организуя для этого и студентов, должен сам выполнять многие работы по оборудованию аудиторий, помещений. Максимум того, что им по силам, делают и легкоатлеты. Но есть работы, которые могут выполнить только специалисты. Так, остро необходим капитальный ремонт зала № 2.

Странно, но в докладе проректора тов. Кириллова не было ничего сказано об объектах, на которых, подобно нашему залу, положение особенно тревожно.

Непригодна для тренировок и беговая дорожка на стадионе института. Совершенно очевидно, что кроме нашего энтузиазма нужна, прежде всего, четкая работа хозяйственных служб. А этого мы пока не ощущаем».

В. В. Трунин: «В докладе тов. Кириллова мы не услышали ни

СИГНАЛЫ НАРОДНЫХ

КОНТРОЛЕРОВ

НА МЕСТАХ НЕ ОКАЗАЛИСЬ

Во время рейда проверки трудовой дисциплины 3 марта с. г., в 10 час. 15 мин. помещение кафедры философии оказалось на замке. Не появился никто и в 11 час. 45 мин.

Лаборанты кабинета педагогической практики опоздали на работу — М. И. Сенюгина на 55 минут, а Е. Н. Почечуева — на 1 час. 20 минут.

НА ЗАНЯТИЯ НЕ ПРИШЛИ

В этот же день на кафедре иностранных языков все преподаватели, согласно расписанию, своевременно были в аудиториях, но на занятие преподавателя Н. В. Карпович из 1-й группы II курса спортивного факультета не явился никто. Не пришла на занятия преподавателя Л. Ю. Горюхиной и 6-я группа II курса этого же факультета. Преподаватель Ю. А. Коробков зафиксировал, что из 14 студентов 6-й группы II курса спортфака изво-

лили прийти на его занятия всего двое, из 2-й группы I курса спортфака на занятия преподавателя Г. И. Смирновой присутствовали только четверо.

Преподаватели кафедры иностранных языков неоднократно представляли докладные записки в деканаты о неявке студентов на занятия. Однако посещаемость занятий не улучшается.

Л. РУДАКОВА, В. КРИВОНОСОВА, члены группы народного контроля института